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Äîêëàä íàïðàâëåí íà ýêñïåðèìåíòàëüíóþ ïðîâåðêó ãèïîòåçû Ë. Ï. Ôè-
ëèïïîâà î âçàèìîñâÿçè âåëè÷èíû äîïîëíèòåëüíîãî òåïëîâîãî ñîïðî-
òèâëåíèÿ ðàñòâîðîâ (îòíîñèòåëüíî àääèòèâíîãî çàêîíà) ñ âåëè÷èíîé
èõ îáúåìà ñìåøåíèÿ. Ðàíåå ôàêò òàêîé âçàèìîñâÿçè áûë ïîäòâåðæäåí
äëÿ ðàñòâîðîâ ñ ïîëîæèòåëüíûì îáúåìîì ñìåøåíèÿ. Â ýòîì èññëåäî-
âàíèè ðàññìîòðåíû ðàñòâîðû ñ îòðèöàòåëüíûì îáúåìîì ñìåøåíèÿ.

Ìåòîäèêà ñîñòîèò â ðåãèñòðàöèè ïàðàìåòðîâ îòêëèêà íà èìïóëüñ-
íîå òåïëîâûäåëåíèå ïðè çàäàííûõ ïàðàìåòðàõ ôóíêöèè íàãðåâà è ïî-
ñëåäóþùåå èõ ñîïîñòàâëåíèå ñ àääèòèâíûìè çíà÷åíèÿìè. Èñòî÷íèêîì
òåïëà è ÷óâñòâèòåëüíûì ýëåìåíòîì ñëóæèò ïðîâîëî÷íûé çîíä � òåð-
ìîìåòð ñîïðîòèâëåíèÿ. Ïî èçìåðÿåìûì â îïûòå ïåðâè÷íûì äàííûì
âû÷èñëÿþòñÿ çíà÷åíèÿ ñðåäíåìàññîâîé òåìïåðàòóðû çîíäà T (t), ìîù-
íîñòè åãî íàãðåâà P (t), ïëîòíîñòè òåïëîâîãî ïîòîêà ÷åðåç åãî ïîâåðõ-
íîñòü q(t) è òåïëîâîãî ñîïðîòèâëåíèÿ âåùåñòâà Rλ(t) = ∆T (t)/q ïðè
çàäàííîì ðåæèìå íàãðåâà äëÿ ëþáîãî ìîìåíòà âðåìåíè t.

Ïî ïðåäñòàâëåííîé ìåòîäèêå áûëè ïðîâåäåíû îïûòû ñ ÷èñòûìè
âåùåñòâàìè è ðàñòâîðàìè âîäà-ãëèêîëè (ýòèëåíãëèêîëü, äèýòèëåíãëè-
êîëü, òðèýòèëåíãëèêîëü) ïðè àòìîñôåðíîì äàâëåíèè è òåìïåðàòóðàõ
90°C, 120°C, 150°C. Ïîñëåäíèå äâå òåìïåðàòóðû íàõîäÿòñÿ â îáëàñòè
ïåðåãðåòûõ ñîñòîÿíèé ðàñòâîðîâ ñ ñóùåñòâåííûì ñîäåðæàíèåì âîäû.

Îáíàðóæåíî, ÷òî õàðàêòåðèñòèêè òåïëîïåðåíîñà ðàñòâîðîâ ñ îòðè-
öàòåëüíûì îáúåìîì ñìåøåíèÿ èìåþò îòðèöàòåëüíûå îòêëîíåíèÿ îò
àääèòèâíûõ çíà÷åíèé. Äàííîå îáñòîÿòåëüñòâî ñâèäåòåëüñòâóåò î ñó-
ùåñòâîâàíèè äîïîëíèòåëüíîãî òåïëîâîãî ñîïðîòèâëåíèÿ â ðàñòâîðàõ
äàííîãî òèïà. Òàêæå îáíàðóæåíà êà÷åñòâåííàÿ êîððåëÿöèÿ ìåæäó âå-
ëè÷èíîé äîïîëíèòåëüíîãî òåïëîâîãî ñîïðîòèâëåíèÿ è âåëè÷èíîé îáú-
åìà ñìåøåíèÿ ðàñòâîðîâ.
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